Петр Николаевич Пестерев (к 75-летию со дня рождения) Pyotr Nikolayevich Pesterev (to the 75th birthday)

УДК 616.5 (091)



Свой 75-летний юбилей встретил заведующий кафедрой дерматовенерологии Сибирского государственного медицинского университета профессор Петр Николаевич Пестерев.

Петр Николаевич родился 22 декабря 1930 г. в с. Ключики Каменского района Свердловской области.

После окончания семилетней школы (1946) работал автослесарем на одном из заводов Каменска-Уральского. С 1948 г. учился в Каменск-Уральской фельдшерско-акушерской школе. Окончил школу с отличием (1951) и поступил на лечебный факультет Свердловского медицинского института. Будучи студентом, работал медбратом в Свердловском областном вендиспансере и Свердловском научно-исследовательском кожно-венерологическом институте (НИКВИ).

После 4-го курса (1955) Петр Николаевич перевелся на военно-медицинский факультет Саратовского медицинского института, по окончании которого (1957) по специальности «лечебное дело» с квалификацией «врач» служил начальником медпункта и лазарета в воинских частях. После демобилизации (1960) — врачординатор Свердловского областного вендиспансера. С 1961 г. — младший научный сотрудник, с 1968 г. — старший научный сотрудник и руководитель миколо-

гического отдела Свердловского НИКВИ. С 1981 г. — заведующий кафедрой дерматовенерологии Сибирского государственного медицинского университета (Сиб-ГМУ) (до 1992 г. — ТМИ). Ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «кожные и венерические болезни» П.Н. Пестереву присвоено ВАК в 1971 г., звание профессора по той же специальности присвоено ВАК в 1987 г. В разное время читал курс «Кожные и венерические болезни» на лечебном, педиатрическом факультетах и ФПК и ППС.

Область научных интересов П.Н. Пестерева микология. Им выявлена природная очаговость трихофитии, вызываемой гипсовидным трихофитоном, в зависимости от вида диких мышевидных грызунов, их численности и среды обитания. Установлена эпизоотическая связь трихофитии, вызываемой T. mentagrophytes yar. gypseum у диких мышевидных грызунов, обитающих в населенных пунктах, с наиболее частыми носителями гриба в природе — обыкновенными полевками и другими грызунами. Впервые выявлен четкий параллелизм между численностью диких мышевидных грызунов и частотой заболеваний населения по месяцам года. В эпидемиологии трихофитии установлена постоянно действующая эпидемическая цепь: дикие мышевидные грызуны — кошки, собаки — человек. П.Н. Пестерев предложил эффективные питательные среды для выделения возбудителя от больных и клинически здоровых животных и с различных объектов внешней среды. Установил, что трихофития, вызванная *T. verrucosum*, отличается от заболевания, обусловленного Т. mentagrophytes yar. дурѕеит, множественностью очагов на коже, большими их размерами, овальной формой, массивностью инфильтратов, наличием инфильтративного валика по периферии, более частым поражением волосистой части головы и развитием нагноительных форм микоза, а также высоким числом семейных заболеваний. На основании выявленного клинического своеобразия показал дифференциально-диагностические различия с учетом вида возбудителя. Петр Николаевич разработал метод терапии больных зооантропонозной трихофитией гризеофу львином в сочетании с наружными средствами, способствующий сокращению сроков излечения. Дополнил комплекс организационных и лечебно-профилактических мероприятий по борьбе с зооантропонозной трихофитией методом выявления у животных миконосительства, способом прогнозирования уровня заболеваемости и проведением целенаправленной санитарно-просветительной работы среди населения с учетом впервые выявленных эпидемиологических закономерностей.

В 1967 г. в совете Ленинградского ГИДУВа П.Н. Пестерев защитил диссертацию «Материалы о трихофитии, обусловленной *Trichophyton faviforme* и *Trichophyton gypseum*» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук (научные руководители — заслуженный деятель науки РСФСР, доктор медицинских наук, профессор П.Н. Кашкин, кандидат медицинских наук А.В. Бахирева). В 1980 г. в совете Центрального НИКВИ МЗ СССР (г. Москва) защитил докторскую диссертацию «Зооантропонозная трихофития человека, ее связь с природными очагами и профилактика».

В настоящее время П.Н. Пестерев занимается исследованием тяжелых дерматозов: псориаза и нейродермита. Под его руководством сотрудники кафедры изучали производственные факторы, влияющие на заболеваемость рабочих Томского электротехнического завода, Томского завода резиновой обуви; клинику и лечение псориаза, псориатического артрита, атопического дерматита, красного плоского лишая, витилиго, алопеции и др.

П.Н. Пестерев участвовал в работе Международного дерматологического симпозиума в Чехословакии (Братислава, 1966), международных микологических симпозиумов (Чехословакия, Высокие Татры, 1980; Ленинград, 1991; Санкт-Петербург, 1995), VI—IX Всесоюзных съездов дерматовенерологов (Харьков, 1973; Львов, 1979; Ставрополь, 1985; Алма-Ата, 1991) и др.

Он является автором более 250 работ, в том числе 3 монографий, 10 методических рекомендаций и пособий для студентов. Имеет два авторских свидетельства и пять патентов на изобретения. Подготовил восемь кандидатов медицинских наук (В.Г. Мартынова, Е.В. Балюра, М.А. Ларин, И.Г. Белялова, С.А. Хардикова, В.С. Дмитрук, И.П. Аксененко, Е.В. Савина).

Наряду с насыщенной научно-педагогической деятельностью Петр Николаевич всегда активно занимался общественной: проводил санитарнопросветительную работу среди населения, организовывал и проводил заочно-очные сертификационные циклы для дерматовенерологов Томской области. Принимал участие в проведении сертификационного цикла для семейных врачей (гг. Кемерово, Улан-Удэ), в обучении интернов, клинических ординаторов и врачей по первичной специализации по дерматовенерологии. Входил в состав проблемной комиссии по микологии МЗ СССР. Являлся членом ученого совета лечебного факультета, ученого совета СибГМУ и совета по интернатуре. Руководил научным студенческим кружком кафедры дерматовенерологии, был председателем Томского филиала Всероссийского общества дерматовенерологов. Состоял в КПСС (1976—1991). Являлся заведующим внештатным отделом народного контроля по здравоохранению Кировского района г. Томска.

Заслуги П.Н. Пестерева перед отечественным здравоохранением и университетом отмечены наградами: орденом «Знак Почета», значком «Отличнику здравоохранения» (1967), медалью «За заслуги перед СибГМУ» (2002), медалью «Ветеран труда» и др.

Ректорат Сибирского государственного медицинского университета, кафедра дерматовенерологии, редакционная коллегия журнала «Бюллетень сибирской медицины», друзья, коллеги и многочисленные ученики сердечно поздравляют Петра Николаевича Пестерева с юбилеем, желают ему доброго здоровья, счастья, творческих успехов.